

Szociáldemokrata Hírlap

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József kir. herceg-utca 1. szám

Felelős szerkesztő:
REITZ JÁNOS

Előfizetési ára egy hóra 35000 korona
Egyes szám ára 1500 korona

Ilyenek ők . . .

Boesánatot kell kérnünk az olvasótól, hogy feltett és megígért elhatározásunk ellenére újból foglaloznunk kell azzal az organummal, amelynek felénk való nyelvöltögetéseit már régen undorodással nézi ennek a nagy város olvasóközönségének minden higgadt eleme.

Vannak azonban bizonyos dolgok, amelyeket elhallgatni nem lehet és ha egy vásott kölyök sarat dobál felém, megérthető, ha nem hagyom szó nélkül. Megfogadtuk ugyan nemrégiben Arany János tanácsát, ha egy uri lócsiszár bever sárral, nem perelünk, de az uri lócsiszárja vonatkozott.

A Hajdúföld a mai számában a sorok között, szemelvényekkel fűszerezve vádat kovácsolt ellenünk és árulkodó gyermek módjára ezt a vádját a sajtóiroda főnökéhez adresszálja. Tehát a kormányhoz. Bepanaszol bennünket, hogy nekünk semmi szavunk a magyar államfő védelmére és cikkeink egyes kiszakított mondataival és jelzőivel azt akarja bizonyítani, hogy Beniczky nek az egész ország által elítélt eszélekedetével némi érzelmi közösséget vállalunk.

A vád amilyen alantas, éppen olyan ostoba is. Tökéletes kifejezője azok lelki világának és szellemi birtokállományának, akik koholták.

Elővesszük a tegnapi lapot. Veze tőcikkben tárgyaljuk az eseményeket és elítéljük a szélsőbal azon törekvését, amely az államfői hatalom gyakorlásának rendezéséről szóló 1920. évi I. t. c. megváltoztatását akarják és azt írjuk „man merkt die absicht, und wird verstummt“. Persze ezt ők nem értik. Megírjuk, hogy ez az egyéni ellen-szenyből eredt demonstráció hallatlan károkat okozhat az országnak és itt még mindig titkos erők munkálnak. De ugyanebben a számban megírjuk az ébredők gyűléséről szóló referátumban azt is, hogy az ébredők Horthyt zajosan ünnepele-ték és nem nyeljük el a felzúgó tap-sokat sem. Az újságírásnak ezt a módszerét persze ők nem ismerik. Nem közöltük le az ifjuságnak tín tető felvonulását, ez a másik vád. De az Isten szerelmére Önök boykott alá helyezték bennünket, sem-miféle mozgalmukról, akciójukról nem értesítetek. Mi láttunk száz-negyvenkét fiatalembert dalolva végigimenni az utcán az ébredők gyűlésének idején, mit tudjuk mi hova mennek? azt is kihittük, hogy Gombósnál akarnak tiszteleg-ni, ha már Ulainnál és Lendvay-nál nem. De maradjunk a komo-lyabb résznel.

A vád egyik pontja, hogy ezt ír-tuk a június 4-iki számban: „Vá-ratlanul kirobant szenzáció, a melynek hatalmas detonációja pá-nikszerű rettegést váltott ki or-szágszerte“. De azt is írjuk abban a cikkben, amelyből ezt a szemel-vényt kihorgaszták „a megvilágo-sító Szent Lélek gyönyörű, napsu-garas ünnepén tüzes lángnyelvek röpöködtek, sajnos, nem a hit meg-

erősítésére, hanem inkább romboló emberi indulatok felrobbantására“ és tovább „fel fog-e emelkedni a nemzetgyűlés arra a szintre, ame-lyet ezek a nehéz napok tőle jog-gal megkövetelnek, vagy pedig ki-nyitja-e Pondora Szelenecéjét“.

Tehát a „detonáció“ fáj a Hajdu-föld érzékeny fülének. Persze elő-tűk csak az a detonáció, amely az Erzsébetvárosi Körben és a eson-grádi zsidóháiban volt hallható. Csodálatos, ezekre a detonációkra a hajdúföldi érzékeny fülek már ke-vésbé reagáltak. A másik citátum a június 6-iki számból van vé-ve: „Ez a szomorú véres eset (a So-mogyi-Bacsó-féle) ma újból ele-ven erővel követeli a maga elinté-zését. Itt van már az idő, amikor min-den más szemponttól függetlenül (ezt ők aláhúzzák) az igazság érve-nyesüléséről dörömböl az ajtón. Ki kell nyitni ezt az ajtót“. Lényege-ben szóról-szóra ugyanezt mondta Vass József, a helyettes miniszter-elnök: „papi palástommal nem vol-nék arra kapható, hogy egy ilyen aljas gyilkosság tetteseit, ha azok meg vannak, fedezzem“. „becsülete-sen és őszintén törekedjünk a tet-tesek kiderítésére“. Ez fáj úgy lát-szik a Hajdúföldnek.

A harmadik citátum tőlük: „mert amilyen határozottan köve-teljük a bűn megtorlását, éppen olyan határozottsággal tiltakoz-nunk kell az ellen, hogy ezt a bűn-

ügyet kizsákmányolja a politika, hogy a neki nem tetszőket félreál-lítsa, bárki legyen is az“. Hogy eb-ben mi a destrukció, azt intézzel el a Hajdúföld a maga szellemi képes ségeivel.

Es a végső citátum: „Elvégre még egy tyukperben se lehet nyo-mozati eljárás során felvett jegyző könyveket másnap nyilvánosan publikálni, nem lehet bármiféle bűnygyben egy tanuvallomást kira-gadva, a külvilág előtt kikürtölni, mert a bírói ítélet előtt nem lehet prejudikálni, mert mindenkinek csak egy becsülete van, legyen az államfő, vagy egyszerű napszá-mos.“

Nos hát ezek azok a borzalmas dolgok, amelyeket ez az organum „A kormányzó elleni rágalom-had-járát és a debreceni kormány-sajtó“ címén ma feltálat egy szűk körnek, olvasóinak és azoknak, akiknek szellemi képességeik fogyatékos-ságára ez az újság spekulál. Arról a dzsentimenek, gavallérok, urak hallgatnak, hogy megírtuk június 6-án, „az egész Beniczky ügyről tu-domást se vett a kirföldi sajtó, csak a cseh“ és június 7-én „hogy az ország józan közvéleménye a korr-ány mellett áll, csupán a szél-ső bal akar zavart támasztani, to-vábbá, hogy Beniczky volt főispán-sága székhelyén a törvényhatósági bizottság rendkívüli ülést tart, amelyben megbotránkozását és fel-

háborodását fogja kifejezni Benicz-ky eljárásán és hódolatát fogja ki-fejezni Horthy Miklós kormányzó előtt.“

Erről nem ír a Hajdúföld. Az uri mérkőzésnek ilyen szabályai — er-ről is tudomást venni — előtte is-meretlenek. Nem, ők a zsebkendő-t gyakorta használó gyermek mód-jára kéredeznek és teszik magu-kat láthatóvá — árulkodással. Ga-vallér, uri, dzsentimen felfogás — no azt meg kell adni. Szegény rit-terek.

Végül még egyet a rosszhiszemű-eknek és korlátoltaknak! Magyar-ország kormányzója iránt minden becsületes magyar embernek azzal a megkülönböztetett tisztelettel kell viseltetni, amely az államfő-nek törvények és érzések szerint is kijár. Az államfői tekintélyt meg-védni a törvény és a közszellem. De legjobban azok destruálják, akik mindenáron és ok nélkül ott tola-kodnak ennek a tekintélynek a vé-delmében és ezt a tiszteletadást, a maguk üzelmének leleplezésére, kétségbevonják perfid módon olya-noktól, akik ez ellen egy szót se vé-tettek soha. Ezekre igazán elmond-hatja a tekintélytisztelet megköve-telése: ellenségeim ellen majd meg-védem magamat, csak az ilyen jó-barátoktól mentsem meg az Isten. Ezek több kárt tesznek bennem, mint az ellenségeim összes táma-dásai.

A szociáldemokraták a forradalmi emigránsok mellett

A szociáldemokraták már elleledtek — Csütör ökon országos demonstratív felvonu és lesz Budapesten a kormányzó mellett — Akeó egy hatalmas nemzeti front megalakítására

A nemzetgyűlésben tovább folytatták a választó-jog v. tál

Budapest, június 9. MOT: Ateg-napi ülés eseményei után ma előre-lathatólag tovább tartanak azok a botrányos jelenetek, amelyek oly elszomorító és példátlan támadá-sokkal igyekeztek politikai tőkét kovácsolni a Somogyi-Bacsó-gyil-kosság ügyéből. Politikai körök-ben még tegnap elterjedt az a szo-cialdemokratapárt viszonyait is-merő, jól értesült forrásból szármá-zó hír, hogy a szélsőbaloldal mind-addig fozszirozni kívánja ezt az alaptalan vádaskodással hamizatos és csak taktikai szempontból felvetett kérdést, amíg a forradal-mi emigránsok hazahozatásának engedményét ki nem csikarják a kormánytól.

A szökevények hazabocsátása volna tehát az az ár, amiért eláll-nának attól, hogy a sajnálatos gyil-kosság feszegetését abbahagyják, ami mindennél világosabban mu-tatja, hogy a Beniczky vallomása kapcsán felvetett kérdésben egy-percig sem az igazság kiderítése volt a fontos, hanem pusztán forra-

dalmi irányzati manőver.

A jobboldali pártokban ezzel szemben egyre élesebb vonalakban bontakozik ki egy hatalmas nemzeti front megalakulásának szűk-sége és aligha szenved kétséget, hogy az a legközelebbi időn belül meg is valósul, a nemzeti becsület jegyében, hogy elsöpörjön minden olyan próbalkozást, amely a mosta-ni baloldali akcióval kapcsolato-san az államrend megdöntésére tö-rekszik.

Budapest, június 8. MOT: Az egyetemespárt egyik előkelő políti-kusa a Beniczky féle vallomás kap-csán a szociáldemokraták által pro-vokált támadásokkal kapcsolatban a következő felfogásnak adott kife-jezést:

— Ez a terveszerű kampány mód-jában és eszközeiben hasonlít azok-hoz a támadásokhoz, amelyek ko-rábban Mussolini ellen, Spanyol-országban Primo de Rivera ellen, Bulgáriában a Cankov-kormány el-len folyó támadások között báta-sukban az a lényeges különbség,

hogy a világsajtó a mostani táma-dásokkal feltűnően kevesebbet tö-rődik, mint az előbb felsoroltakkal törődött.

Nem szenzáció ma már Európá-nak egy öt évvel ezelőtt történt gyilkosság felemlítése akkor, ami-kor a jelenben Szófiában százak veszítik életüket egy bombamerény let következtében, amidőn ugyan-ott a mai napig is folytonos csatá-rozások folynak, a danzigi korri-dorban a merénylők vonatokat ug-ratnak ki a sinekből, amidőn Né-metországban a nemzeti és kommu-nista frontharcosok között napi-renden vannak véres összeütközé-ssek, nem is beszélve a távolabbi eseményekről, mint a Marokkóban folyó véres háboru, a kínai polgár-háboru és immár az évek óta folyó oroszországi terrorról, amely gyil-kossági nagyvízem.

— A szociáldemokraták mindezt nem látják, mindezzel nem töröd-nek és elleledik azt a névszerinti adatokkal felsorolt, a Váry-féle könyvben statisztikailag összeállít-

tott sok gyilkosságot, amelynek egyik főoka az a körülmény volt, hogy midőn a szociáldemokraták a kezükbe kapták a hatalmat, azzal élni nem tudtak és kényszerítő körülmény nélkül átjárták azt a bolsevisták kezére.

Az ország már is sorozatos demonstrációban mutatja meg hangulatát és országszeretete imponáns tüntetések folynak le a kormányzó szeptember melletti, amelyeknek betetőzése a budapesti csütörtöki felvonulás lesz, amikor az összes budapesti és környéki társadalmi egyesületek hatalmas menetben felvonulnak a várba, hogy hódolatukat mutassák be a kormányzóknak. A hatalmas menet délelőtt 11 órakor gyülekezik a Petőfi-téren és onnan vonul fel Budára.

A szociálisták maguk szempontjából is teljesen elhibázott lépés csak arra lesz alkalmas, hogy a polgári társadalmat eddigi tévelygéséből felrázza.

Budapest, június 9. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök.

A választójogi javaslatához Strausz István szól hozzá. Hangsúlyozza, hogy az ellenzék egyöntetűen a választójogi kikötés mellett foglalt állást ebben a vitában. A szociáldemokraták felszólalásával — kapcsolatban azt fejtegeti, hogy ők megnyugtatták már a közvéleményt, hogy a szociálisták nemzeti alapon állanak és a kommunizmus elítélését hangoztatták. Meggyőződése, hogy a kormány és a kormánypárt fontolóra veszik az ellen-

zék érveit és más álláspontra fognak helyezkedni a javaslattal szemben.

— Kifogásolja, hogy az összeférhetetlenségi ügyeket nem a független bíróságra bizzák, hanem meghagyják a pártbizottságok kezében. Végül a törvényjavaslat azon rendelkezései ellen szól, amely jóvá kívánja hagyni a Bethlen-féle választójogi rendeletet. Ellenzi ennek a rendelkezésnek törvényerőre való felvételét. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután Györki Imre szólal fel, aki hosszasan beszél a demokrácia jelentőségéről.

— Helyteleníti, hogy nem választható képviselők azok, akiket forradalmi magatartásuk miatt az igazolási eljárás során nem igazoltak. Hosszasan foglalkozik a javaslatnak az Ernszt féle módosítást tartalmazó részével, amelyet hibáztat. Szembe száll azzal az érveléssel, mintha a javaslat azért zárkózna el a nagybmmérvű jogki terjesztés elől, mert az magával hozná a parlament nivójának még nagyobb sülyedését. Szerinte ez az indoklás nem helytálló. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök felteszi a kérdést, hogy ki következik szólásra. Feliratkozó nincs, azonban az általános vita befejezésének enunciaciója előtt szólásra jelentkezik Szabó Imre szociáldemokrata képviselő s kéri a tanácskozási eljárás megállapítását. Mivel a Ház nem tanácskozási, az elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.

Hamis hír Kun Béla Budapestre jöveteléről

Budapest, június 9. Tegnap este jelen* s érkezett a főkapitányságra, amely szerint Kun Béla, a véres kezű népbiztos repülőgépen Bécsből Budapestre érkezett álnév alatt hamis útlevelel. Nyomban mozgósították a főkapitányság összes detektívjeit, annak megállapítására, hogy igaz-e a bejelentés. A legerősebb nyomozás

folyt ebben az ügyben és a késő éjszakai órákban megállapították, — hogy egy szó sem igaz a hírről. A rendőrség azt is megállapította, hogy ki volt a hamis hír terjesztője. Ellene és mindazok ellen, akik a hírt terjesztették, szigorú eljárás indult meg.

Genfben sikerült visszautasítani a kisantant vádaskodását

Bethlen miniszterelnök genfi utjának eredményei

Budapest, június 8. MOT: Beavattolt politikusként kaptuk az alábbi nyilatkozatot:

— Most, amidőn a magyar parlamentben oly kevéssé örvendetes színben igyekeznek sokan az országnak minél többet ártani, még a sajtó figyelmét sem kötik le azok a sikerek, amelyet a miniszterelnök genfi útja az országnak hozott. A most elhangzott felszólalásoknál és lármánál bizonyára sokkal fontosabb az országra nézve, hogy sikerült kieszakóznia a tisztviselők fizetésének és hogy az ország közgazdasági életébe 450 milliárd új pénz kerül, amely annál inkább előnyösen meg fogja könnyíteni a pénzüke folytán előállott helyzetet, mert egybe esik az aratás időpontjával, midőn egyébként általában megkönnyebbülés várható. Annál nagyobb ennek a jelentősége, mert hiszen ezek a felszabadított összegek csak a decemberig terjedő időszakra szólnak, amikor hasonló célokra újabb és talán még ennél is nagyobb összegek fognak rendelkezésre állani.

— Az ország érdekét szolgáló tettekkel szemben mindenki el tudja bírálni az ország presztízsét ronthatni akaró zavarkeltésnek jelentőségét. Az ország erkölcsi presztízsét roppant módon emeli, hogy ugyancsak Genfben, sikerült a kisantantnak Magyarország ellen órák óta hangoztatott vádaskodását kellen visszautasítani, bár az oláh kiküldött ezuttal is szeretne volna azt a hitet kelteni, mintha Magyar

ország tiltott fegyverkezést folytatna.

— Smith népszövetségi főbiztos erőlyes hangon tett tanúságtétele után maga az angol külügyminiszter jelentette ki, hogy a népszövetség a kérdés felett napirendre tér.

Budapest, június 9. A Magyar Hírlap értesülése szerint Sztéryni báró kijelentette, hogy Bethlen miniszterelnök genfi sikere nem lepte meg. Bethlen genfi sikere is mutatja és az egész országnak is szól, de szól elsősorban a kormány tagjainak, hogy milyen jelentősége van a takarékosági bizottság komoly munkájának.

Budapest, június 9. Mintán a népszövetség hozzájárult a kormány beruházási programjához s értesülésünk szerint a miniszteriumokban sürgős munka indult meg a beruházások előkészítésére. Elsősorban arról van szó, hogy az állam igen nagyszabású lakásépítési ak-

cióba kezd és igen jelentős összeget szánt a közutak rendbehozatalára. Az a célja, hogy az ország minden rétege legalább részben foglalkozhasson. A 30 milliós közmunka azért is jó hatással lesz a gazdasági helyzetre, mert ez enyhíti teni fogja a pénzühiányt.

A sátoraljaujhelyi tüzvész

Az a gyanu, hogy a tüzet gyújtogatás okozta

Budapest, jun. 9. Sátoraljaujhelyről jelentik: A nagy tüzvész ügyében ma délelőtt ejtették meg a tüzvészvizsgálatot. A helyszíni szemlén megállapították, hogy 50 lakóház közül 25 teljesen leégett, a többinek csak a teteje égett le. A tűz továbbterjedésének egyik oka a zsufolt építkezés volt. A tűz okát még teljes bizonyossággal nem sikerült tisztázni, azonban erős a gyanu, hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

Sátoraljaujhely, jun. 9. A tüzről még a következőket jelentik:

A tüzet déli 1 órára sikerült lokalizálni és csak a már tüzet fogott

27 ház égett le. A megállapított hozzávetőleges kár 3 milliárd korona. Ezidőszakban társadalmi akció van folyamatban a részvételük felsegélyezésére. Ezenkívül a népjóléti miniszter is a lehetőséghez képest pillanatnyi segélyben részesíti a károsultakat. A tüzvésznek hajléktalanokká vált lakosokat a sátoraljaujhelyi polgári iskolában helyezték el. A tűz valószínűleg egy rosszul épített kéményből kipattanó szikrától keletkezett. — A sátoraljaujhelyi tüzvészszakos munkálataknál teljesen hivatása magaslatán állott és egy maga lokalizálta a tüzet.

Beniczky fogva marad

A szociáldemokraták állítólag már egy fél-éve unszolták Beniczkyt, hogy hozza nyilvánosságra vallomását

Budapest, jun. 9. A törvényszék vádpancáza Beniczky Ödönnek a vizsgálóbíró határozata ellen beadott felfolyamodását elutasította és elrendelte további fogvatartását mivel esetleges szökéséről tartani kell. Beniczky a határozat ellen felfolyamodással élt és így a tábla dönt végső fokon letartóztatásáról.

Budapest, jun. 9. Egy osztrák le-

gitimista vezető politikusként az „Új Nemzedékben” közölt nyilatkozatából kitűnik, hogy a szociáldemokraták már fél-éve unszolták Beniczkyt arra, hogy a Somogyi-ügyre vonatkozó vallomását hozza nyilvánosságra. Beniczky a legitimizmus ügyének csak ártott, de nem használt Magyarország ügyének sem.

A franciák még mindig félnék Németországtól

A szövetségesközti ellenőrző bizottság jelentése szerint a németek katonai hatalma kifejezetten erősödött

Páris, június 9. A francia kormány tegnap este a sajtóval kivonatot közölt a szövetségesközti ellenőrző bizottság ama jelentéséből, amelyet a bizottság február 15-én adott át Poch tábornagnak, a wersaillesi szövetségesközti katonai bizottság elnökének. A kivonatot azzal a megjegyzéssel juttatták el a lapokhoz, hogy az okirat tulságosan technikai jellegű, semhogy a nagyközönség a szöveget szövegét megérthetné.

A jelentés bevezetésében hangsúlyozza, hogy míg az ellenőrző bizottság a rendőrségnél, a gyáraknál és a polgári hatóságoknál semmiféle nehézségekkel nem találkozott, a katonai hatóságoknál a legelőkelőbb ellenállásba ütközött.

A jelentés ezután a wersaillesi szerződésnek a fegyverezésre vonatkozó rendelkezéseibe ütköző egész sor állítólagos vétéséget sorol fel,

majd ebből a következő következtetésekre jut:

Fegyverek és más hadianyagok tekintetében Németország katonai helyzete 1922 óta körülbelül ugyanaz maradt. Az akkor megállapított mulasztások egyikét sem küszöbölték ki. Németország katonai hatalmának kifejezett erősödése a tényleges állomány, az újnevezés és a katonai kiképzés, valamint bizonyos felszerelések és erőteljes körül tapasztalható. Németország ezenkívül abban a helyzetben van, hogy gyorsan tud hadianyagot gyártani.

A jelentés azzal a nyilatkozattal végződik, hogy az ellenőrző bizottság saját kezdeményezéséből és a tapasztalat alapján kialakult nézete szem előtt tartásával nem jelentheti ki, hogy Németország teljesítette a békeszerződés katonai záradékait. A mulasztások kiküszöbölésének még jelentékeny nagy előhaladást kell tenniük.

Egy brit állampolgár elismerése a fascista kormány iránt

Róma, június 9. A király születésének 25 évfordulójára alkalmából egy régtől fogva Olaszországban élő brit állampolgár, aki magát megnevezni nem óhajtja, Mussolininek 1 millió líra értékű 5%-os államadóssági kötvényt bocsájtott rendelkezésére tőkés-konysági célokra. A btközti adományhoz írt kísérő levelében a fascista kormány iránt érzett mély rokonszenvének adott kifejezést a nemeselelkű adakozó. Mussolini meghatótt szavakban mondott köszönetet a btközti ajándékozonak és úgy rendelkezett, hogy az összeget az jándékozó akarata értelmében használják fel.

India és Arábia

legjobb

kávéi

nyersen és minden délután friss pörkölésben kaphatók

Kontsek Géza

Főüzlet: KOSSUTH-U. 15.
Telefon 22.

K. r. t.

Fióküzlet: PIAC U. 22/24.
Telefon 1003.

Juhász Ignác ref. presbyter ma reggel fél 10 órakor meghalt

Debrecen legidősebb ügyvédje s az egyházkerület egyik vezetője volt — Temetése csütörtök délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai templomból

Ma ismét súlyos veszteség érte a református egyházat. Juhász Ignác, aki a tiszántúli ref. egyházkerületnek 46 éve volt agilis, hűségű tagja, a kollégium gazdasági tanácsának egyik legnagyobb tudású vezető embere ma délelőtt fél 10 órakor Kossuth-utca 56. sz. a. lakásán hosszas szenvedés után elhunyt.

Juhász Ignác január hó 20-án mellhártyagyulladásban megbetegedett s a 81 éves öreg ur már a leggondosabb ápolás mellett sem tudta kiheverni betegségét, amely csaknem egy félszázadig ágyhoz kötötte. Ma reggel 8 óra után elvesztette eszméletét s fél 10 órára már halott volt.

A református egyház holnap délelőtt 11 órakor fogja kifejezni részvétét az elhunyt özvegyének és fiának, dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyzőnek, aki atyja nyomdokain haladva, maga is nagy vezető szerepet visz a ref. egy-

házi élet terén. Ertesülésünk szerint a temetésen a debreceni ügyvédi kamara is képviseltetni fogja magát, minthogy Juhász Ignác Debrecen legidősebb ügyvédje s a kamara legrégebbi tagja volt.

Juhász Ignácban egész Debrecen városa közönsége nemcsak a kiváló egyházi férfit, hanem az embert is gyászolja. Az öregurat mindenki úgy ismerte, mint a jóság, a szelidség és a szeretet megtestesítőjét, aki mindenkiel jót tett, anélkül, hogy hálára várt volna érte. Egyszerűségére, szerénységére jellemző, hogy amikor már érezte a halál közeledését, kifejezette azt kívánata, hogy ne tegyenek koszorút a koporsójára.

Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz, amikor a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a sok földi szenvedésen keresztül ment jó öreg ur holttestét a Kossuth-utcai református temetőben helyezik örök nyugalomra.

Vasárnap lesz a Levente- ünnepély Debrecenben

Csaknem 5 ezer Levente vesz részt az ünnepélyen, mely délelőtt kezdődik a nagyerdőn

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város Testnevelési Bizottságai, mint ismeretes, folyó hó 14-én Debrecenben kb. 4500 debreceni és vidéki iskolán kívüli ifju összevonásával Leventeavatató és Sportünnepélyt rendeznek, melyen a védnöki tisztséget a következő előke-
lések fogják viselni: Dr. Baltazár Dezső a Tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, Ferjentsik Ottó al tábornagy, a m. kir. 6. honv. vegyesdandár parancsnoka, Dr. Hadházy Zsigmond Hajdúvárm. s Debrecen sz. kir. város főispánja, narvalli Konek Emil ny. altengernagy az orsz. Testnevelési Tanács társelnöke, Dr. Lindenberg János püspök-helyettes, apost. kormányzó helynök, Tisza István nagybirtokos, Dr. Újvárosy Lajos kir. közjegyző, kormány főtanácsos.

Az ünnepély sorrendje a következő:
Délelőtt: 7—10 óráig céllövőverseny a katonai lövöldön és egy-

idejűleg atlétikai előmérkőzés a DTE. pályán.

Délután: 3—negyed 4-ig közös svéd torna, fél 4—4 óráig Levente-avatás, 4—fél 5-ig Csoportgyakorlatok, fél 5—fél 6-ig Atlétikai döntőmérkőzés, még pedig: 1. 100 m. és 80 m. síkfutás. 2. Súlydobás. Egyidejűleg magasugrás. 3. 1000 m. síkfutás. 4. Diskoszvetés. Egyidejűleg távolugrás. fél 6—6 óráig Csoport mutatványok, 6—fél 7-ig Dijkstraosztás. Hymnus éneklése. fél 7—7 óráig Diszponálás.

Helyzárak a délutáni ünnepélyre: Páholy 120.000 K. Korzójegy 20.000 K. Tribünlő 15.000 K. Ülőhely 10.000 K. Allóhely 5000 K. — Jegyek elővételben Méliusz és Antalffy könyvkereskedésekben kaphatók. Az előre váltott páholy- és korzójegyek a céllövőversenyre és az atlétikai előmérkőzésre is érvényesek. A rendezőség kéri a közönséget, hogy a délutáni ünnepélyen 3 óra előtt foglalja el helyét.

„Deutschland, Deutschland über alles...“

Egy tiroli fiu autogrammos fényképét kért Hindenburgtól, de a német konzulátus nem is engedte a levelet a marsall elé

(A Tiszántúli Hírlap bécsi levelezőjétől.) A németek már egy évszázad óta azon töprengenek, hogy miért nem szereti őket senki sem? Dolgos, igyekvő emberek és mégis mindenütt népszerűtlenek. Jóakaratu idegen irók, de az eseményeket nyílt szemmel figyelő németek is már ismételtlen igyekeztek ezt a hatvan milliós népet meggyőzni arról, hogy rajtuk kívül mások is élnek ezen a világon és ami a németek minden cselekedetéből, minden szavából kicsendül: a „Deutschland, Deutschland über alles...“ mentalitása. A németek azt hiszik, hogy először ők jönnek, azután semmi, majd megint semmi és végül a többiek. Addig ez az ellen-szenv nemcsak, hogy nem csökken, de Németország, illetőleg a német nép mindinkább több ellenséget szerez magának. A németek azonban nem tanulnak még a saját kárukon sem és szorgalmasan gyűjtik az új ellenségeket. — Ime egy-

eset, amehyről a T. H. bécsi szerkesztősege most szerzett tudomást és amely annyira jellemző, hogy meg kell emlékezni róla.

Mikor Hindenburgot megválasztották a német birodalom elnökévé, az ausztriai nagypáncsok is ujjongtak. Egy tiroli fiu is fés-

tő fia, gratulált a marsallnak, az üdvözlő-levelehez mellékelte egy tiroli látképet, amelyet apja festett és Hindenburg egy fényképét azzal a kéréssel, hogy a marsall küldje ezt vissza autogrammjával el látva.

A fiu hetekig várta az autogrammal ellátott fényképét s nagy örömmel bontotta fel végre tegnap azt a borítékot, amelyet a német birodalom innsbrucki konzulátusától kapott. Legnagyobb csalódására azonban a boríték nem tartalmazta a fényképét, csak egy levelet, amely a következőképpen hangzik:

Innsbruck, 1925 máj. 29.

Tisztelt ur! A berlini külügyi hivatal megküldte nekünk az Ön küldeményét von Hindenburg birodalmi elnök urhoz, mivel a mi államunk fele ilyen eseményekkel nem foglalkozik. A berlini külügyi hivatal az Ön eljárását nemcsak alkalmatlankodásnak minősíti, hanem a küldemény hiányos bérmen-

tesítésében a birodalmi elnök megsértését is látja.

Ezennel felszólíttatik tehát hogy nyolc napon belül védekezését jelen hivatalban személyesen adja elő. Ha jelen felszólításnak nem engedelmeskedne, úgy kénytelenek lennénk igénybe venni az osztrák hatóságokat.

Mivel ettől eltekintve, úgy az osztrák, mint a német hatóságok az ön küldeményénél érdekelve vannak, mert vám-eltitkolás esete forog fenn, figyelmébe ajánljuk, hogy minél előbb jelentkezzen nálunk.

A konzul:

Olvashatatlan aláírás.

Természetes, hogy a fiu nem tesz eleget a konzulátus felhívásának és még természetesebb, hogy ez a levél Tirolban új ellenségeket szerzett a németeknek, éppen azok között, akik Hindenburg megválasztása után szintén rázendítették „Deutschland, Deutschland über alles...“

Hazaárulási pör egy hírlapi tárca miatt az oláh hadbírótság előtt

Az oláh ügyész összefüggéstelen kitételekre alapít a vádat — A védő szerint ilyen módon a szentírásról is bizonyítható lenne, hogy erkölcsstelen és vallásellenes olvasmány

Nagyszeben, jun. 9. Még a múlt év április havában a Temesvári Hírlap egy pozsonyi lapban megjelent tárcát vett át, melyet Barta Lajos irt „Bessarabia“ címmel. A tárcában Barta leírja, hogy mint találkozott ő Bukarestben az utcán a postapalota és a Nemzeti Színház között Bessarabiával két személyében, akik olesó ékszerket kínáltak neki vételre.

Mikor felelősségre vonta őket, hogy nem lopott vagy rabolt holmike a drágamivű ékszerek, mindent ezzel az egy szóval magyaráztak meg, hogy: Bessarabia... Ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy milyen hiányosak földrajzi ismereteink és milyen képzeteket vált ki belőlünk, ha egy olyan országról vagy tartományról hallunk, melyről vagy semmit, vagy csak nagyon keveset tudunk. Ezt a körülményt azután ügyes családok arra használják fel, hogy — mint ebben az esetben a bukaresti suhancok az ékszerek olesóságát — mindent ezen hiányos földrajzi ismereteinkre spekulálva magyarázzanak meg.

A tárca miatt az Universul támadó cikke nyomán a temesvári ügyészség és a szigorú megfogalmazott a Temesvári Hírlap ellen hazaárulás miatt. Az ügy melyért Vuchetich Endre dr a Temesvári Hírlap akkori főszerkesztője vállalta a felelősséget, a hadállapotra való tekintettel a katonai hatóságokhoz került. Itt a vád már módosult és hazaárulás helyett az államhatalom megsértésére irányult. Azóta egy évnél hosszabb idő telt el és az ügy most került tárgyalásra a nagyszebeni hetedik hadtest hadbírótság elé.

A tárgyaláson Dona ezredes, a temesvári hadbíró vadászkapitány na-

rancsnoka elnökölt, a bíróság tagjai Angelescu temesvári és Radulescu nagyszebeni őrnagyok, Ferderber és Jonescu századosok voltak. Az ügyet Radu főhadnagy referálta, a vádat Paladi főhadnagy képviselte, míg a védelmet Körner J. dr. temesvári ügyvéd látta el.

Az ügy ismertetése és a vádirat felolvasása után Paladi ügyész mondotta el vádbeszédét, melyben szigorú ítéletet kért.

Körner József dr ügyvéd védőbeszédében rámutatott arra, hogy az ügyészség a tárcából kiragadott egyes összefüggéstelen kitételekre alapítja a vádat. Ilyen módon a szentírásról is bebizonyítható, hogy erkölcsstelen és vallásellenes olvasmány. Aztán kimutatta, hogy az inkriminált tárcában az államhatalom megsértésének egyetlen ismérve sem foglaltatik.

Becsatlolta a Temesvári Hírlapnak azon lapládányait, amelyek Vuchetich Endre szerkesztésében jelentek meg és ezekkel bizonyította, hogy Vuchetich újságtírói működésében soha államellenes tendenciák nem nyilvánultak meg, hanem ellenkezőleg, egész tevékenysége mindig a konszolidáció munkáját szolgálta. Az Infratierára, Jorga és Cosma nyilatkozataira hivatkozott ezután, amelyek mind elismerik Vuchetich működésének kifogástalan szellemét. Végül felhozta, hogy Vuchetichet a király épen újságtírói működése miatt a koronarend tiszti keresztjével tüntette ki. Mindezek alapján kérte védenre felmentését.

A hadbírótság a Körner József dr által felhozott tényeket bizonyítottaknak vette és ezért Vuchetich Endre dr-t az ellene emelt vád alól felmentette.

— Pénteken lesz a városi közgyűlés. Most, hogy a jog és pénzügyi bizottság tegnap délutáni ülésén a legközelebbi közgyűlés elé kerülő fontosabb ügyek előkészítését megejtette, semmi akadály sincs a közgyűlés megtartásának, amelynek idejét, mint ért sülünk, június hó 12-énen állapították meg a városi tanács. Ezen a közgyűlésen főbb igen fontos ügyben fog dönteni a törvényhatósági bizottság, többek között a Déri-muzeum felépítése ügyében is. A közgyűlésről annak idején részletesen tájékoztatni fogjuk olvasóközönségünket.

Az Alföldi pince vendéglőben

étlap szerint változhat.

Fbéd Menu 23000. vacsora 20000

Tetszésszerinti VILLÁSSREGGELI egy pohár sörrel és egy kenyérral	LEVES SÜLT KÖRTELEL ÉS SALÁTAVAL TÉSZTA TORTA VAGY SAJT	Egy pohár udvari sör 4 ezer korona Egy korsó udvari sör 7 ezer korona Egy pohár Bak-sör 5 ezer korona Egy korsó Bak-sör 10 ezer korona
--	--	---

Estéknént Berkli Lajos zenekarával muzsikál

Hírek

Tornavizsga a református főgimnáziumban.

Minden évben nagy esemény volt egy a szülők, mint a diákok részére az őszi ref. főgimnázium évről-évre vizsgálója. Ez évben f. hó 9-én kedden délután fél 5 órai kezdettel rendezte az intézet igazgatósága a növendékek tornavizsgáját. Az őszi tradíciókhoz híven felvonultak az intézet összes növendékei és bemutatták képességeiket. A legapróbától kezdve a tornaterem büszkeségét képező nagyközönség minden diák legalább olyan lázasan készült a napra, mint az igazi, évről-évre vizsgálója.

A Tiszántúli Hírlap szerkesztősége és kiadóhivatala új helyiségében.

A „Tiszántúli Hírlap” szerkesztősége és kiadóhivatala már az új helyiségben, Arany Bika épület József kir. herceg-utcai részén, a volt Arany Bika-mozgó helyiségében található. A szerkesztőség telefonszáma 789, a kiadóhivatalé 788. A szerkesztőségi órák reggel 10 órától délután 4 óráig. A közönséget saját érdekében is kérjük, tartsa figyelembe a szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszámát.

Hirdetőink, olvasóink, előfizetőink

szíves figyelmébe ajánljuk, hogy a kiadóhivatalra tartozó (hirdetési, előfizetési és tudakozódási) ügyekben telefonon a 7-88. számot hívják.

— A debreceni „Fazekas Mihály” főreáliskolai volt tanuló-társak szövetsége Debrecenben folyó évi június hó 9-én délután 6 órakor a debreceni főreáliskola tanári szobájában tartandó választmányi ülést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés a legutóbbi választmányi ülést követő intézkedésekről. 2. Új tagok felvétele. 3. Határozat a folyó iskolai év végével kiosztandó jutalmakról. 4. Közgyűlés tárgysorozatának előkészítése. 5. Esetleges indítványok. Fontos megjelenést kér az Elnökség.

— Volt tanuló-társak gyűlése.

A debreceni m. kir. „Fazekas Mihály” Főreáliskola Volt Tanuló-társak Szövetsége 1925 június hó 13-án délután 6 órakor a főreáliskolában tartja a 2. évi rendes közgyűlését, amelyre a főreáliskola tanártestület és a szövetség tagjait ezennel meghívja az elnökség. — Tárgysorozat: 1. Évi jelentés. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Tisztikar felmentvénye feletti határozathozatal. 4. Jelentés az alapszabályoknak a belügyminiszteriumhoz való felterjesztéséről. 5. Alapszabály szerinti megüresedő választmányi tagsági helyek betöltése. 6. Esetleges indítványok. 7. Az alapszabályok 5. paragrafusának értelmében a közgyűlésen szavazati joga csak a tiszteletbeli, alapító- és azon rendes tagoknak van, akik legalább 4 héttel a közgyűlés előtt léptek be a Szövetségbe és a folyó évi tagsági díjat befizették. Közgyűlésen csak azon indítványok tárgyalhatók, amelyek a közgyűlés időpontját megelőzőleg 8 nappal az elnökséghez írásban beadták.

— Az automobil szerkezete, kezelése Mihály Dénes könyve új kiadásban. Kapható Antalynál. Telefon 612.

A kishaszonbérletek aranykoronás bérösszegének megállapítása

Mennyit köteles fizetni a bérlő a terményhaszonbér pénzbeli egyenértéke fejében — A rendelet csak az 50 kat. holdat meg nem haladó bérletre vonatkozik

A földműveléstügyi kormány hivatalos lapjának legutóbbi számában a kishaszonbérletet igen közérdeklő nagyfotosszerű rendelet jelent meg, amely a hátralékos haszonbérletek összegének nem régebben történt aranykoronákban való megállapításával kapcsolatosan a bérleti összegekre a következőleg intézkedik:

Mindazon haszonbérlet, akik 50 katasztrális holdat meg nem haladó mezőgazdasági ingatlan birtokos haszonbérletben, a f. évi január hó 1. napja előtt lejárt és még ki nem fizetett, valamint a f. évi január hó 1. napja és a most kibocsátott rendelet életbelépése közötti időben lejárt, akár ki fizetett, akár ki nem fizetett, ugyszintén a haszonbérlet még hátralévő tartama alatt lejárt terményhaszonbér pénzbeli egyenértéke további rendelkezésig a legmagasabb összegben métermázsánként a következő-

képen lett megállapítva:

A bérlő búzáért 25, rozsért 22, takarmányárpaért 16 és fél, sörárpaért 3, zabért 21 és tengeriért 15 és fél aranykoronánál többet nem köteles fizetni. A rendelet értelmében az itt feltüntetett aranykoronákat a pénzügyminiszter által az aranyvámok tekintetében a tényleges fizetés idejére megállapított érték szerint kell papirkoronára átszámítani.

A fent leírt rendelkezések nem alkalmazhatók akkor, ha a haszonbérbeadó összes földbirtoka az 50 katasztrális holdat nem haladja meg. A haszonbér megállapítására irányuló kérelmeket a megszabott határidőn belül az illetékes bíróságnál kell előterjeszteni. A vagyonváltásföldök haszonbérletére természetesen ez a rendelet nem vonatkozik. Ezekre vonatkozólag külön miniszteri rendelkezés intézkedik.

A magyar valuta stabilitása folytán a külföld bizalma állandóan növekszik irántunk

A magyar kölcsön jelentékenyebben jobb, mint a román kölcsön

Enf, jun. 9. A Matin Genfben küldött tudósítójának jelentése szerint a magyar ügyekről adott felvilágosítások nagy érdeklődésről tanuskodnak. Magyarország 1 évvel ezelőtt a pénzügyi csőd felé rohant, míg ma költségvetése oly többletet mutat fel, amely megerősíti, hogy tisztviselői karát jobban fizesse. A magyar valuta stabil. — Ezt az országot az a körülmény mentette meg, hogy az amerikai pénzügyvilág bizalma feléledt iránta.

London, jun. 9. A Westminster Gazette pénzügyi rovatába ezeket írja:

A levelekben azt kérdezik tőlünk egyes érdeklődők, hogy beruházásukat ne fektessék-e be a román kormány streling kölcsönébe. Mi azt hisszük azonban, hogy a magyar kölcsön jelentékenyebben jobb. Ugy a tőkét, mint a kamatokat a magyar állam bizonyos bruttó bevételével garantálja, amelyek a legutóbbi félévben havonként átlag 600 ezer font sterlinget tettek ki, bár a kölcsön egész kamata és amortizációs szolgálata alig 115 ezer font sterlinget tesz ki havonta. — Más előnyök is emellett szólnak, hogy ez a kölcsön kitűnő külföldi befektetésnek kell tartani.

Kényszeregyezés helyett bünvádi eljárás

Fohn Elemér csökmei terménykereskedő bűnpöre a debreceni törvényszék előtt — Az ügyészség három rendbeli sikkasztással vádolja — Az ítéletet holnap hirdetik ki

A mai egézségtelen kereskedelmi élet szempontjából egy jellegzetes tipikus látunk a debreceni törvényszék előtt annak a kereskedőnek, aki a konjunktúra idején erején felüli vállalkozásokba fogott.

Fohn Elemér, aki mindössze csak 25 éves, a kereskedelmi értekezési megszerezése után rokonai segítségével üzletet nyitott, amely ügyes vezetés és a konjunktúra idején erején felüli használása következtében rövid időn belül virágzásnak indult. Hamarosan nagy összeköttetésekre tett

szert s a megrendelések sűrűn érkeztek hozzá.

Később azonban az árak kezdtek stabilizálódni, sőt — horribile dictu — egy kicsit vissza is estek.

Ez a körülmény aztán már nem kedvezett Fohn Elemér vakmerő üzletvitelének, kénytelen volt napról-napra toldozni üzlete életét, amíg végül is elértépten lett.

Több hitelezőjének feljelentése alapján ezúttal 4 hónappal előzetes letartóztatásba helyezték s vizsgálat indult ellene, hogy nem követett-e

el csalást.

A vizsgálat sok terhelő adatot produkált vele szemben, melyeknek alapján vádiratot adott ki Fohn Elemér ellen a debreceni kir. ügyészség. A vádirat 3 rendbeli csalással vádolja Fohn Elemért.

A debreceni törvényszék ma délután tartotta meg bűnperében a fő tárgyalást dr. Serly Jenő táblabíró, törvényszéki tanácselnök vezetésével. A vád képviselőjét dr. Kövendi Veress Lajos kir. ügyész, a védelmet dr. Fényes Endre ügyvéd lá-

ták el. Fohn Elemér ellen az a vád, hogy 1924 december havában Weinstock Farkas nyíradai terménykereskedőnek eladott 450 mázsa tengerit 46 millió és 460 ezer korona érték mellett. Mandel József debreceni terménykereskedőve szemben pedig 1500 mázsa tengeri leszállítáért vállalt kötelezettséget s erre a kötelezésre előlegként 245 millió koronát vett fel. A Weinstock-féle kötelezettségnek egyáltalában, míg a Mandel Józseffel szemben vállalt kötelezettségének csak kis részben tett eleget, amennyiben csupán 100 mázsa tengeri szállított.

A harmadik gyanus ügylet pedig a vádirat szerint az volt, amelyet Cinner Adolf részére kötött Kálmán Viktor ügynök közvetítésével s erre a köésre Kálmán Viktor készpénzfizető kezessége mellett a miskolci Agrária banktól 40 millió koronát fel is vett mint előleget.

A vádakra vonatkozólag Fohn Elemér úgy vallott, hogy kötelezettségeinek teljesítésében számításon kívül beállott zavaró körülmények akadályozták. Mikor az ügyleteket megkötötte, akkor még anyagiilag olyan helyzetben volt, hogy zavaró momentumok felmerülése nélkül azokat teljesíteni is tudta volna.

A anuként kihallgatott sértettek azt adták elő, hogy Fohn Elemérnél mikor lent jártak, soha sem láttak nála tengerit, s ennek dacára ő mégis wazontételekben adott el. Az egyik hitelezőt a másiknak pénzével elégitette ki.

Fohn Elemér ez év január 17-én jelentett fizetési képtelenséget s a hitelezőknek 35 százalékot ajánlott fel. E t azonban e u asitotta a hitelezők nagy része s így terelődött az ügy bünvádi útra. A hivatalos vagyonkimutatás szerint 800 millió passzívával szemben csupán 240 millió aktiva mutatkozik.

A mai fő tárgyalás délután 2 óráig tartott. Ítélet kihirdetés csak holnap déle 10 órakor lesz.

— Az amerikai kivándorás Budapestről jelentik. A budapesti amerikai követség közli, hogy június 15-étől kezdve újból elfogad jelentkezket az Egyesült Államokba való kivándorlásra.

Göblen, netz stb. munkákra modern
képkeretléc, körváltkeret
egy képre, valamint
tálcákra nagy választékban
Hampel
Rákóczi-utca 8. — képkeretező üzlet

A Tavasz idényre a
szövetek megérkeztek
melyből elsőrendű elegán
férfi ruhákat készítenek nagyon
jutányos árakban.
KERESZESI uridivat szabó, Varga-u. 1.
Tessék meggyőződni!
Pontos kiszolgálás!

Nézzé meg!

Feldheim Imre
izléses tavaszi
ujdonságait

Kossuth-utca 6. szám alatt

Ejféli riport.

Sikoly az éjszakában.

Lassan sétálok hazafelé éjjel után egy órakeret a szerkesztőségbe. Ilyenkor már csak néhány lézengő riportert, egy-egy cigányzenész s a kávéházak elkésett törzsvendégei botorkálnak Debrecen sötét utcáin.

Hirtelen az az eszmém támad, hogy Debrecen éjszakai életéből egy darabot kiragadva papírra vetem. — Nem sok sikerrel kecséget vállalkoztam, mert egyelőre semmi feljegyezni valóm nincsen. Mindössze egy túlterhelt henteskocsi kerekének siralmas nyikorgása zavarja az éjszaka esendjét, szinte roskadozik a teher alatt.

— Ugy látszik egy keréknek van valami baja, — gondolom magamban. — Hallgatag megállapításomat rögtön igazolja az a körülmény, hogy a kocsi hirtelen összerokad és tartalmát a kövezeten terül el.

Ez a kis intermezzo és különösen a hentesgények nem éppen esendes felháskodása kizökkent egykedvűségemből s meggyorstrom lépteimet. Igyekeztem nem maradni siker nélkül, mert az egyik mellkútcán érdekességek legérdekesebb vonja magára figyelmemet. Ez a jelenés pedig abból áll, hogy egy szerelmes pár szoroson egymáshoz simulva halad az úton.

Ez ugyan magábanvéve semmi különösseggel nem bír, de némi érdeklődést támaszt bennem az a körülmény, hogy a férfi oldalán haladó hölgy esendesen zokog. Igyszem észre sem venni a dolgot és elsietek mellettük. A zokogás azonban tovább folytatódik, sőt erősödik és már-már jajgatássá kezd válni, mire én is meglassítom lépteimet és a sarok homályában meghúzódva várom a fejleményeket.

Ugyebár érthető a kíváncsiság, mert hiszen éjjel után egy óra van és mégis ez egy kicsit különös. — Hallgatók. — A férfi, aki karjaiban tartja a leányt, esendesíti:

— Pszt Mancika! Ne sirjon! Ne csináljon botrányt!

Ilyeneket és ehhez hasonlókat suttog a leány fülébe. Ez azonban csak ott a füze.

Kezdek türelmetlen lenni.

Vére erőyes kopogós léptekeket hallok. A rendőrszem siet a hang irányában. Utolérve az én embereim felcsójtja a fiatalembert, igazolja magát, mert hát ez a kis incidens az ő véleménye szerint — amit én osztottam magamban — kimeríti a csendháborítás tényálladékát.

A fiatal ember pattog, hogy: az ő privát ügyébe senkinek sincsen joga beavatkozni, kikéri magának stb. De a rendőrszem is legény a „sarkán” és erőyesen követeli, hogy igazolja magát, különben kénytelen bekisérni.

A nem éppen kedélyes eszmecsere következménye végül is az lett, hogy a fiatalembert a rendőrszem bekísérte, míg a megszeppent kisleány, a nem várt fordulat láttára, hirtelen — úgy látszik már hazaértek — elhallgatott és eltűnt az egyik kapu homályában.

Szép kis eset gondolom magamban és neri tudom hirtelen, hogy a kisleányt sajnáljam-e vagy fiatalembert. De a sajnálkozásra már nincs időm, mert lig megértek 20-30 lépést, a hátam mögött dörög egy férfihang:

— Állj meg, mert lövök!
Lélkzetem visszafójtva (mit tagadjam) hátrafordulok, de csak hamar mekkönnvohhülök, mert csak egy ártalmatlan rendőri riportert kollegzám állt mögöttem.

En persze hevesen tiltakoztam a nem éppen gyöngéd üdvözlés ellen s közben észreveszem, hogy a túlsó oldalról valóággal rohan a sarki rendőr Meccall elöftünk, szabályosan főzbelép és mindenáron meg akar szabaddítani a kellemetlen autonállától.

Csak nehezen sikerült felvilágosítanom, hogy mindössze egy rendőri riportert gyerekes tréfáiról van szó.

Népiskolai beiratások az új iskolai évre

Már június végén megkezdődnek az új beiratások — A beiratás elmulasztása kihágást képez

Még be sem zárták az iskolai évet, de a városi hatóság máris készül az tanítási évre. A közeli napokban hirdetménnyel is felhívja a város lakosságát a kötelező népiskolai beiratásra.

Fontos rendelkezése az új népiskolai törvénynek, hogy a tanköteleskorú (6-15 éves) gyermek gondviselője (szülő, gyám, gazda, munkaadó, vállalkozó) a tanköteleseket mindenmü testi vagy szellemi fogyatkozásukra tekintet nélkül is nyilvános vagy nyilvánossági joggal felruházott népiskolába beiratni köteles. Még akkor is, ha a szülő a gyermeket magán vg házi oktatásban kívánja részesíteni.

A rendes beiratások a következők: A ref. elemi népiskolában f. évi június 25-27-ig.

A róm. katolikus elemi népiskolában június hó 22-25-ig.

A gör. katolikus elemi népiskolában június 1-5-ig.

Az ág. ev. elemi népiskolában június 1-3-ig.

A tat. izr. elemi népskolában június hó 24-25-ig.

Az állami kisegítő iskolában július 1-5-ig.

A máv. műhelytelepi iskolában A Máv. műhelytelepi iskolában A Gazd. Akadémia áll. el. isk. (Pallag) f. évi június hó 25-30-ig.

A tanyai iskolákban pedig: Ebes, Szepes és Bánkon f. évi június hó 19-23; Haláp, Nagycsere, Kösélyszeg f. évi június hó 20-24; Nagyhegyes, Elep, Fancsika f. évi június hó 21-25; Macs, Ondód I. sz. áll. isk. körzet f. évi június hó 22-26; Belsőohat, Ohattellekháza f. évi június hó 23-27; Ondód II. sz. áll. isk. körzetben f. évi június hó 24-28.

Az I. sz. gazdasági népiskolában (Miképercsi-út 10.) f. év július hó 1-5, a II. sz. gazdasági népiskolában (Szent Anna-utca 12.) f. évi június hó 18-23 napjaiban tartatnak.

A pótbefrások általában a f. évi szeptember hó elején történnek.

A beiratás elmulasztása kihágási eljárás megindítását vonja maga után.

Sport

A DEAC pályáugye

A OTT a mult rénteki ül'sén tudvalevőleg kb. 1400 millió koronát utalt ki nagyrészt vidéki egyesületeknek. Az egyetemi egyesületek közül a MAFC-nak 55, a BEAC-nak 60, a KEAC-nak 32 millió koronát utalt ki a tanács — csak a DEAC-nak nem utott semmi. Az OTT tanácsülésén az a vélemény alakult ki, hogy a DEAC pályáépítés re eddig már kiutalt kb. egy fél milliónyi seélyből a pályának fel kellett volna épünie. Mattyok Aladár sz. kérdői véleménye szerint a pályá rosszul van csinálva és csak félig van készen. Az OTT egy bizottságot küldött ki a DEAC pályáugye nek tanulmányozása végett. A „Nemzeti Sport” erről a hírről, mi „a DEAC pályáépítésnek botrányos körülményeiről számol be.

Ezzel az ügyvel kapcsolatban illetékes helyen a következőket állapították meg. Az eddig kiutalt teljes összeg 224.075.000 korona, mely összeg 1 pontos elszámolás történt. A mult hónapban milliót kapott a DEAC pályáépítésre s ez utóbbi összeg elszámolása most van folyamatban. A DEAC pályá mai helyén nihetetlen nehéz földviszonyokkal kellett megbirkózni, amely rengeteg pénzt emészített fel. A fenti összegből is csak úgy tudták a pályát építeni, hogy a körletparancsnóság és Debrecen városa s gitségei nyújtották. A kiutalt összegek pedig nem hogy késedelmesen lettek volna

felhasználva, hanem ellenkezőleg mindig a munkálatok előrehaladott stádiumában utaltattak ki.

Ami véleményünk az, hogy a „Nemzeti Sport” hibázott akkor, amikor a viszonyokat pontosan nem ismerve — téves beállításban közölte ezt az ügyet. Egy kétségtelen a DEAC pályáépítése nem olyan kezek en volt, akik azt igazi ambícióval és hozzáéréssel kezelték volna. Hogy a pályá rosszul van csinálva, azt Mattyok s megállapítja és ez tökéletesen igaz. Másrészt az is igaz hogy egy nagyobb sporttelepet részletenként kiutalt összegekkel egységesen és alaposan megcsinálni nem lehet. Tessék az egész összeget kiutalni és hozzáérő olyan mérnökre bízni, aki a szakmáia mellett a sporthoz is ért.

Egyébként, mint haljuk a DEAC vezetősége a pályáépítéssel kapcsolatban memorandummal fordul az OTT-hez, amelyben a helyzetet alaposan ismerteti.

A kerületi ifj. birkozó bajnokság.

Szép számú közönség előtt bizonyult ották le vasárnap az ifj. birkozó bajnokságok — kitűnő rendezésben. Legjobban szerepelt a DTE és a NyKISE. Az előbbi 3, az utóbb 2 bajnokságot nyert. Kellner (DTE) magasított ki az indulók közül; percek alatt győzött ellenfelei fölött.

Eredmények: Pehelysúly. Bajnok: Humezyk

(NyKISE) 2. Zegelbaum (NyKISE) 3. Csuka (DMTE) (12 ind.)

Könnyűsúly. Bajnok: Vegere (NyKISE) 2. Rottman (NyKISE) 3. Dóró (DMTE) (13 ind.)

Kisközépsúly. Bajnok: (Cégény) (DTE) 2. Mènes (DMTE) 3. Kulcsár (DTE) (9 ind.)

Nagyközépsúly: Bajnok: Keller (DTE) 2. Ókrős (DTE) 3. Blau (NyTVE) (8 ind.)

Nehézsúly: Bajnok: Váci (DTE) 2. Kacsóh (DVSC) 3. Nagy (Szoln. MTE). (10 induló).

A verseny nagy sikere és pompás megrendezése a DTE érdeme.

— Rövid rendőri hírek. Seemann József Timár-u. 34. panaszt tett a rendőrségen, hogy a térzenén a gyermekkocsijából a fehér posztó, két selymes huzatos takaró, amelynek ismerető jele a ráhimzett macskó, ellopták. — Grósz Izidor József kir. herceg-u. 45. sz. a lakos ma reggel észrevette, hogy a rollója lakatját ismeretlen teljes lefeszítette. Az illető alkalmasint betörni akart az üzletbe, azonban munkaközben megzavarhatták, mert a lakat lefeszítése után elmenekült, mielőtt az üzletbe hatolhatott volna.

— Jön Tell Vilmos.
— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sipkovits, Sziv-u. 14-15. Telefon 356.
— Jön Tell Vilmos.

— Mit hirdet ma az Ingóság közvetítő (Hatvan-u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban, Telefon 11-99. Egy helyen s a legjutányosabb áron szerezhet be mindent, ha az Ingóságközvetítőnél vásárol. Heti, vagy havi részletfizetésre is adunk: Schöber-ágyakat, gyermekágyakat, gyermekkocsikat, gramofonokat, ebédlő- és háló villany-úsztereket, petroleum-lámpákat, fali, inga és ébresztő órákat, székeket, futószőnyegeket, összecsukható vas-ágyakat, asztalokat, szép diványokat férfi és női ruhákat, férfiruhaszöveteket hozzávalókkal, egész és félhálókat, szalagarnitúrákat, egyes butodarabokat, vásznakat, függönyöket. Párállan alkalmi vételek: hat darab ebédlő-szék bőrhuzattal, teljes borbélyműhelyberendezés, komplettablakok, 3x4 m. smyrna-szőnyeg, teniszrakettek, virág-cseréptartók és mindenféle ingóságok. — Keresünk megvételre hencsereket, varrógépeket, butorokat, és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood író gépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelkezhetőek meg részletfizetésre is.

Minden kúton értesítés helyett

Özv. Römer Lajosné szül. Rosenberg Gizella úgy a maga, mint egyetlen leánykája Annika, valamint a nagyszámu rokonság nevében is gyászabborult szívvel jelent, hogy drága jó férje, rájogó apa, a szerető gyermek, testvér, vő, sógor és rokon

Römer Lajos
a Leitner és Römer-cég
beltagja

életének 36-ik, ideális házasságnak 7-ik évében, súlyos szenvedés után örök átomra hunyta le fardai szemét.

Drága halottunk hült tetemét 10-én, délelőtt 10 órakeret fogjuk az izr. temető szertartásterméből örök nyughelyére kísérni.

Aldás és béke drága poraira

Hirdessen lapunkban

A Gambrinusban
Kiss Jóska
elsőrendű zenekara muzsikál.

Üzlet felosztás miatt
a raktáron levő női és férfi szövet zeug, leheremü, vászon, schiffon, baliszt, alsó- és paolaniepő, vászon, naplan, lyderri, seonur, frenc, kanavász, karton, vata, barchet, flanel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövidaru-
melyen leszállított árban árusít
RÖTH IMRE divatáruháza
CSAPO-UTCA SZÁM 37. BURGONDIA SAROK

Közeleg a sáskaveszedelem. A jövő hétre várható a marokkói sáskara zása: akkor kerekedik fel a milliárnyi sáskahad és amerre fordul elsőtűti az eget, ahol pedig leszáll, azt a határt elpusztítja. Rajzaskor már használnak, a rajzást a jövő hétre várják a rovarani állomás kiküldött szakértői, akik ugyszólván éjjel-nappal dolgoznak az irtási munkálatokon.

19-én lesz a városi árverés. Több ízben hírt adtunk már arról, hogy Debrecen városa az új gazdasági év közeledésével több földterületet amelyeknek bérlete ez év október 1-én lejár, ismét árverés alá bocsátja. Az első árverés, amelyen mintegy 260 katasztrális hold területű szántóföld és legelő lesz bérebeadva, június hó 19-én, pénteken délelőtt lesz megtartva a városháza tanácstermében.

Felborult szekér. Ma reggel 8-9 óra közt a József kir. herceg-utca 20. sz. ház előtt megvadultak Bereczki József szekeres lovai és neki vitték a járdastéli akácfának. A szekér felborult. A megvadult lovakat sikerült megfékezni. A szekeres éppen egy szegényes májorasszonyt koltöztetett, aki a felborulás alkalmával a fején megsérült.

Az elhagyott üres hordó. Ma hajnalban az Arpádtéren 100 literes üres hordót talált az őrző. Valószínűleg szekérről eshetett le. Igazolt tulajdonosa a rendőrségen (i. e. 67.) átveheti.

Debrecenben is megalakítják az Iparosifjak Levente-egyesületét. Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának testnevelési bizottsága az iparosifjak Levente-egyesületének megszervezésével az Ipartestületet bizván meg, ezért az Ipartestület a Levente-egyesület megszervezése céljából f. hó 11-én, csütörtök délelőtt 11 órakor az Ipartestület dísztermében leventeszervező közgyűlést tart, melyre a testnevelésre kötelezett iparosifjúságot, valamint a nemes ügy iránt érdeklődő iparosságot (tisztellett meghívja az Ipartestület). Elnököge. Tárgy: 1. a Levente-egyesület ismertetése. 2. a tisztikar és választmány megválasztása.

Értesítés. A jelentkezők többségének kérésére a Viktória Soffőr iskola vezetősége elhatározta, hogy a tanfolyam megkezdését az aratás utáni időkre halasztja el. A tanfolyam megkezdését a vezetőség a hírlapokban közölni fogja.

Meghívó a debreceni ref. tanítóképző intézet és gyakorlóiskola 1925 június 11-én délután 5 órakor az intézet udvarán tartandó tornavizsgájára. Műsor: 1. Felvonulás. Himnusz. A 2. gyakorlóiskola I-II. oszt. növendékeinek gyakorlatai. 3. A gyakorlóiskola III-VI. oszt. növendékeinek gyakorlatai. 4. Képzőintézeti növendékek zenés szabadgyakorlatai. 5. A gyakorlóiskola I-II. oszt. növendékeinek játka. 6. Képzőintézeti növendékek váloga ott csoportjának gyakorlatai. 7. A gyakorlóiskola III-VI. oszt. növendékeinek játka. 8. Képzőintézeti növendékek játka. 9. Ugrás. 10. Felvonulás. Szózat. 11. Bevezd. Felhívás. Új hely 10.000 K. Al övel 5000 K. A bevétel tornaszerek beszerzésére és szegény növendékek tornaruhával való ellátására fordítjuk. Felülfeltek, köszönettel fogadjatnak.

Közgazdaság

Üzletlen volt a mai terménytőzsde

Az irányzat a mai tőzsdén üzletlen volt és az árfolyamok a legtöbb esetben csak csekélyebb mértékben változtak. Nyitáskor sok papír a tegnapi zárlati nívón állott, a tőzsdéid későbbi folyamán azonban bécsi jelentésekre részben pedig arra a hírre, hogy a mai zárló simán bonyolódott le a hangulat kissé javult és az árvesztések a legtöbb esetben megtérültek.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az iáryzat lanyhább volt kissé. A piac üzletlen.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 505—507 fél, egyéb 502, 505 fél, 77 kilós tiszavidéki 510—512 fél, egyéb 507—510 fél, 78 kilós tiszavidéki 515—517 fél, egyéb 512—515 fél, rozs 412—417 fél, tak. árpa 320—330, sörárpa 380—420, köles 270—280, zab 430—440 tengeri 310—315, korpá 227—232.

Zürichi zárlat

Páris, 2525, London 2507 és fél Newyork 515 és háromnegyed, Brüsszel 2477, Milánó 2052, Hollandia 207.30, Berlin 123, Bécs 72.66, Szófia 375, Prága 1527., Varsó 99.00, Budapest 72.50, Belgrád 859, Bukarest 245.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyitvásár maradvány 1309, érkeztet 777, eladott 95. Árak: könnyű 16—18, nehéz 20—20.5. Zártvásáron nem volt üzlet.

Ló- és szarvasmarhavásár.

A mai lóvásárban közepes felhajtás és kis kereslet mutatkozott. Eladás nagyon kevés történt. Az árak a következőképpen alakultak: jó minőségű ló 5 milliótól, közepes 3 milliótól, silány 400 ezer koronától fölfele.

A szarvasmarhavásárban nagyobb felhajtás és valamivel nagyobb kegyobb kereslet is mutatkozott, az

Értékőzsde zárlat 1925 jun. 9-n

BANKOK	Magnesit 965	Egy. fa 6	SÖR ÉS SZESZ
Angol-Magy 31	M. asphalt 62	Fornégyte 10	Fővárosi sör 36
Hazai Bank 92	M. a. kszb. 2850	Guttman 420	Királyos 75
Agrár bank 46	Keramial 13	Hazafi 60	Kőb. polg. sör 10
M. Hitel 34	Móri szén 110	Honi fa 9	Pannónia sör 10
Jelzálog 27	Nagybát. 110	Kőrösbányai 8	Temesi sör 400
Lezámitó 50	Sajókondó 397	Kronberger 4	Baróti szesz 500
Olasz Bank 126	Salgó 18	Ling. Tróst 14	Keglevich Cog. 396
Osztr. Hitel 900	Ujlaki 995	Hitel fa 7	Részv. sör 200
Loyd bank 96	Unio bánya 6	Amer. s 4	Temesi szesz 214
W. Bank V. 51	Urikányi 310	M. Erdő 7	Gschwiat 35
Bos. Agrár 10	Csepeli téglá 650	M. Lloyd 467	SZÁLLODÁK:
Földhétel 68	NYOMDAK:	Nemzetli 40	Hungária sz. 150
Hermes 160	Athenaeum 60	Lichtig 50	Royal 85
Szalvoni r. 160	Franklin 24	Ofa 50	Schwartzet 100
Hungária 14	Globus 5	Rézbányai 1568	Egisz 17
Ingatlan 34	Kunossy 44	Szavonia 1000	Liget. szan. 7
M.-Cseh bank 18	Pallas 54	Thék 19	Lukácsföld 7
Forgalmi 17	Révai testv. 3	Nasic 130	TEXTIL:
Ker. Hitel 1200	Rigier 5	Viktória bút. 172	Juta 172
M.-Német 7	Stephanaeum 18	Zabolai 315	M. kender 4
Közp. jelz. 865	Fővárosi 47	Erdőb. 101	Szeg. Kend. 27
Városi bank 7	Újságüzem 6	Atlantica 187	Unio textil 23
Mercur 18	VASMŰVEK:	Csáky 139	Gyapjamos 23
Nemz. b. ésf. 8	Aródi vag. 47	Gazd. gépz. 37	Szövés: 83
Keresk. bank 700	Coburg 6	Magán 525	W. Textil 20
Union 4	Csáky 139	Fémkeres. 15	Goldberger 44
Amer. bank 4	Gazd. gépz. 37	Frankl 6	Karton 13
Fabank 4	Magán 525	Ganz-D. 1682	Pamutnar 30
BIZT. ES TAKP	Frankl 6	Ganz vill. 825	Györi textil 30
Szérvárosiak 100	Ganz-D. 1682	Leop. és vasút 36	VEGYIPAR:
Lipótvárosi 28	Ganz vill. 825	Jyarty-W. 88	Szódium 62
Egy. Bp. f. v. 10	Leop. és vasút 36	Jóhnerr 15	Szoda 29
Kőbányai tp. 100	Jyarty-W. 88	Kaszab 3	Lang. mtrgy. 101
M. ált. tak. 100	Kaszab 3	Kissling 23	Szakra 42
M.orsz.kp. 170	Kissling 23	Künne 65	Vander 27
Pesti h. első 2040	Künne 65	Lang 22	Chinoín 7
Pesti h. biz. 4350	Lang 22	Loták 10	Danica 86
Ronciera 87	Loták 10	Alt. gépgyár 50	Mania 16
M.-francia 56	Alt. gépgyár 50	Magyar acél 155	lelet-M. 36
Jég 1000	Magyar acél 155	M. belga 94	Klein és tá 18
Pannónia 1000	M. belga 94	Lampa 8	Klotild 18
MALMOK:	Lampa 8	Méreg 9	Török 37
Back malom 50	Méreg 9	Motorgyár 18	KOLONNÉLE:
Borsod-misk. 155	Motorgyár 18	Olomara 1	Doboz 12
Concordia 39	Olomara 1	Chaudó 66	Dunt. szita 38
Jenőcsabai 95	Chaudó 66	Vegyipar 89	Helca 895
Bpesti gm. 127	Vegyipar 89	Wagrongyár 33	Szabó 132
Fővárosi 31	Wagrongyár 33	Király 21	Jumoni 9
Gizella 66	Király 21	Victoria 367	Interredm 113
dunz. gm. 89	Victoria 367	Fransdanub. 47	Telefon 113
Király 21	Fransdanub. 47	BANYÁK:	Unio szit 10
Victoria 367	BANYÁK:	Alumínium 518	szószit 42
Fransdanub. 47	Alumínium 518	Aszfalt és Ktr. 518	szószit 4
BANYÁK:	Aszfalt és Ktr. 518	Bauxit 948	szószit 500
Alumínium 518	Bauxit 948	Borsodmisk. 39	szószit 179
Aszfalt és Ktr. 518	Borsodmisk. 39	Lorinci 29	szószit 179
Bauxit 948	Lorinci 29	Cement 74	szószit 179
Borsodmisk. 39	Cement 74	FAIPAR:	szószit 179
Lorinci 29	FAIPAR:	Alt. fa 800	szószit 179
Cement 74	Alt. fa 800	Cserző 800	szószit 179
FAIPAR:	Cserző 800	Dunaharaszti 800	szószit 179
Alt. fa 800	Dunaharaszti 800	OLAJOK:	szószit 179
Cserző 800	OLAJOK:	Olajpar 43	szószit 179
Dunaharaszti 800	Olajpar 43	Marosv. ptr. 100	szószit 179

árak tartótsága mellett. Vágó marha ára 6000—12.000 koronáig, szopós borju 9009—14.000 koronáig, jarmos ökör párja 10—14 millió korona, fejös tehén 3—8 millió korona körül mozog.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a deviza árfolyamokról.

Darab	Ár	Állít
Dollár	70450 K	71230 K
Angol font	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28220 K	28496 K
Francia frank	3489 K	3513 K
Svájci frank	13765 K	13844 K
Léva	512 K	520 K
Cseh korona	2089 K	2113 K
Lira	2810 K	2848 K
Lei	337 K	339 K
Dinár	1171 K	1193 K
100 n. márka	16690 K	16854 K
Lenygel márka	13460	13614
Osztrák korona	9985	10045

A tabi mandátum sorsa.

Budapestről jelentik: Hétfőn d. u. Tabon jelölő gyűlést tartottak, amelyen az egységes párt ügyvezető elnöke, Almássy László is részt vett több képviselő társaságában. A gyűlés elhatározta, hogy az egységes párt jelölő Kálmán Jenő dr. az öntani Heinrich-párt elnöke lesz. — Az egységes párt jelölő értekezleté amelyre Budapestről leutazott Almássy László, az egységes párt elnöke, Tankovics János, Dréhr Imre a szomszédos kerület képviselője, Bárány Sándor és Baros János nemzetgyűlési képviselők határozatot hoztak, amely szerint az egységes párt hivatalos jelöltje Kálmán Jenő tabi ügyvéd.

Olvassa lapunkat.

Az Okolicsányi-ügy

Budapest, június 9. A kaposvári ügyészség a Leirer-féle gyilkosság ügyében letartóztatott Okolicsányi László dunántúli különítményének viselt dolga iránt érdeklődik. Ebben az ügyben tegnap délelben hallgatta ki a vizsgálóbíró Okolicsányit, aki kijelentette, hogy Siófoko a fővezérség már felmentette a rablás vádjá alól.

Milyen idő várható

(Meteorológiai intézet jelentése.)

Vált zéan felhős és sz. raz az idő hazánkban. A hőmérséklet lassanként emelkedik. — L. d. prózónás. Telnyomában száraz idő várható további hőemelkedéssel.

Színház

Fanny és a cselédkérdés

Bemutató a Csokonai színházban.

A sok pikáns és kevésbé pikáns darabok után tegnap este egy finom levegőt, egyszerűen magától angol vigjátékok mutatott be a Csokonai színház. A darab szerzője Jerome K. Jerome, aki valójában nem vigjátékos, hanem életképet adott. De jó hasonlított Dickens jószágos, meleg humorához, de modernebb a felfogása s bizonyos mértékben kigúnyozta azt az angol nagyképűsködést, mely tulajdonképpen az önzésen és a hűség alapszik. Ez a gúny azonban sohasem bánó s a darab megoldása — bár hiányzik belőle a raffineria — a megfelelően, a kiengesztelés révén teljesen kielégíti a nézőt. Kár, hogy a szerző nem nyúl mélyebbre, jobban a téma megérdemelte volna, hogy szélesebb alapokra fektessék. Így a

darab nem jelent nagyobb irodalmi értéket, annyi azonban kétségtelen, hogy közvetlenségével, finomságával minden jóízű embernek kedves szórakozást fog szerezni.

A „Fanny és a cselédkérdés” tegnapi promiérije a jobb előadások közé tartozott. Itt ott megdőccent ugyan a tempó s a szöveg megrövidítésével néhol indokolatlanul látszott egy-két jelenet, de a szereplők általában megtalálták a kellő hangot és gyorsan pergették le az előadást.

Halassyné és Püspöki Rózi a két nagynő szerepében rendkívül kedvesen játszottak. Egy írást tekintettel, egy öreges gesztussal mindent ki tudtak fejezni s nagyszerűen adták vissza a puritán erkölcsi angol vén kisasszonyok naiv világlátását. A főszerepben Halassy Mária csillogó, taffa értékes tehetségét. Minden részlet pontosan megjátszott, de nem emésztte fel a jeleneteket, melyeknek illemódon egységes szintet tudott adni. Rólkó József alakítása páratlanul hatott. Nagyszerű komikus tehetség, a való életet azonban sohasem veszi el léba alól. Kár, hogy a szerepét nem tudta tökéletesen. Hortobágyi Arthur ismét kabinet alakítást produkált. Thuróczy Gyula passzív szerepében is élvezetes kiforastalan játékot nyújtott. A kisebb szerepekben Sötét Balázs és Virágháthy Lajos szintén kitűnők voltak.

Az előadást melynek stílusos rendezésért Rólkó Józsefet kell megdicséermünk, rendkívül gyönyörű nézete végig, noha ez a darab több érdekességét érdemelt volna. (u. b. p.)

Színházi iroda jelentése

Nagy sikert aratott tegnapi premiereje alkalmából Fanny és a cselédkérdés pompás vigiáték. Az alacsony sorból lordnévá lett Fanny küzdelmé saját rokonságával, kiknek urrőve lett, a nagyszerű előadásban mindvégig lekötötte és mulattatta a közönséget.

Péchy Erzsébet fellépéseire gondoskodják jelszavak előre, mert a nagy hírű művész nő vendéglátéka iránt óriási az érdeklődés.

Szép Heléna, hervadhatatlan szépségű operette címszerepében kezdte meg Péchy Erzsébet estére terjedő vendéglátékát. A művész, ki nemcsak játék és énekével, hanem ellenállhatatlan bájos megjelenésével és pazar szépségű toalettejeinek halmozásával, Debrecenben is, úgy mint az egész világon, ahol eddig művészetét csillogtatja, oly sikert fog aratni, amelyre példa eddig még nem volt.

Péchy Erzsébet az európai hírű nagy primadonna, az utóbbi idők legszebb darabjaiban lép fel és pedig szerdán Szép Heléna, csütörtökön Lili bárónő, pénteken A hollandi menyecske, szombaton A kék mazur, vasárnap Nótás kapitány, sláger operettek fő női szerepeiben.

A mozgászházak műsora

VIGSZÍNHÁZ: Modern modern, antique keretben, „Szentivánéji bál” 8 felv. áras regényes történet. Kísérő Dick megnősül, burleszk.

URANIA: Közkívánatra A francia filmgyártás remeke, „A csata”, (La Bataille) Maude Ferréur világhírű regénye 8 felv. A film kimagasló részei óriási méretű tengeri ütközetek. Sessue Hayakowa főszereplője.

Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor kezdődnek az előadások.

METEORBAN csütörtökön, Urnapián „Hentzai Rupert”, „A zendai főnök folytatása. Világatrakció. Előadások 5 óráig.

Kiadó: Tiszántúli Hírlap Könyv-és Lapkiadó Vállalat R.-T. József kir. herceg-utca 1.

NYILT-TÉR.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A „Debreczeni Független Újság” mai számában a jog- és pénzügyi bizottság üléséről közölt tudósításához záradékol megemlíti, hogy a budapesti postapalota építésének versenytárgyalásának eredményét amíatt semisítették meg, mert a legolcsóbb ajánlat, vállalatunk ajánlata, épen olcsósága miatt irreálisnak ítéltetett.

Mivel ez a beállítás alkalmas arra, hogy a helyi kislakások építésének döntés előtt lévő ügyében vállalatunk ajánlatának komoly és szolid voltáról téves képet adjon, férféjük igen tisztelt Főszerkesztő Urat, hogy az Eressi-úti postapalota építésére hirdetett versenytárgyalás körülményeit b. lapján a való tényállásban közölhessek.

A versenytárgyaláson a legolcsóbb ajánlatot nem vállalatunk, hanem a Dandján és fia cég tette s így már ezzel elesik annak a látszata, mintha cégünk irreális kalkulációt eszközölt volna. A megsemmisítés valódi okáról pedig még részletes tájékoztatást nyújt Sándor Pálnak ez ügyben eszközölt két rendbeli interpellációja.

Vállalatunk egyúttal felhasználja az alkalmat nyilvánosság előtt kötelezően kijelenteni, hogy amennyiben a városi kislakások építésével megbíznák, a munkát — minden ellenkező híreszteléssel szemben — kizárólag helyi iparosokkal és munkásokkal végeztetnénk.

Kiváló Tisztelettel: Stabil Építő RT.

Az alatti közlöttekért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Arverési hirdetmény

F. hó 10-én délelőtt 9 órakor a debreceni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság Dedk Ferenc-utca 18., földszint 11. számú hivatalos helyiségében árverés alá kerül a János-utca 95. házszám 488 négyszögöl területű ingatlan tele részre 31,892,000 korona és a Dicsőffy-utca 8. számú 304 négyszögöl területű ingatlan egészben 20,000,000 korona kikiáltási árban.

Az ingatlanokon házak vannak s azok a kikiáltási áron alul el nem adódnak.

Bánatpénzül letendő a kikiáltási ár 20 százaléka, mely a legelőbbet igérő részéről ezen legmagasabb ígért 20 százalékgig nyomban kiegészítendő.

Tkv. hatóság.

Fest LENGYEL Tisztít

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban CSAPÓ-UTCA 28. és 95.

Jól és olcsón vásárolhat

nyári ruházatához finom liberty-selymeket, batisztokat, voilokat selymeket

Frank Miklós divatházában PIAC-UTCA 16. SZ. (Alföldi Takarékpénztár)

Női- és férfi szövetek,

kötött és szövött árúk, keztyűk, harisnyák,

szőnyegek, női és férfifehérneműek dus választéku ruhák

Figyelle meg az árakat!

SPECIÁL HAJFESTŐ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ Ramlinger hölgyfodrász Varga-utca 1. (Iparbank.) Illatszerek nagy választékban

Debreczenszky István kárpitos — Halköz 8. szám Kész hencserék, diványok, matracok, garnitúrák raktáron. Javításokat elvállalunk.

Elmunk a tavasz, közeleg a nyár. Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár. Ez pedig csak úgy lehet, ha Végigtől vesz egy elegáns öltözéket alkalmi ruhaköltöcsönző intézet, Vár-u. 2

Mindenféle butorokat!! ajtókat, befelénylő és ki-benyilő ablakokat, gyermek sportkocsikat stb. melyen leszállított gyáron raktáron tartok. — Megrendéseket igen jutányos árban és előnyös fizetési feltételek mellett vállalok Jancsó Kálmán asztalosárú-gyára Debrecen, Simonyi-ut-Bárzsi-u. 3. Telefon 10-35.

Étőnendű kárpitos SZABO JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok KÉSZ HENCSEREK RAKTÁRON

Poloskát svábbogarái, tücsköt, 24 óra béli mindenki kényelmére szabaddalmazott regirtóval. Olcsó árban kapható STERN tesztüzletében, PIAC-U. 11. Békavai szemben. Garantiált minőségű palatány és egertűt általában nagy raktár ár

Keresd és juttom lez a a bokája a Clarks-féle párizsi BANDES „L” testszínű gummitelercs használatát által. Párja 150 ezer K. Lathatlan a harisnya alatt kapható minden jobb drogueria és gyógyszeriarban. Óvakodjunk silá y utánzatoktól! Zsoldos Sándor BUDAPEST VII., Rákóczi-ut 74. szám. Telefon: József 10-58.

Apróhirdetések.

- Eadó használt, jó állapotban egy arnyós gyermek-kocsi, Kőlcsey u. 11. alatt. 112
Eladó Eötvös 59. számú modern ház; az egész beköltözhető. F55
Eladó kétszobás lakás szőlővel: Homokkert, Bujdosó utca 84. H34
Leszerelt vizezetéki kagyló, leöntővel, csövekkel eladó. Arany János utca 33. F11
Nagybögö, mestermű, több száz évesnél, eladó: Kar utca 22. 109
F. hó 13-án, szombaton délután, árverésen, a legelőbbet igérőknek el fog adatni a régi téglavető 167. sz. ház, mint felülépitmény. Dr Antal Géza ügyvéd. H51
Eladó Erzsébet utca 46. számú ház, beköltözhető lakással. Értekezhetni nyganyott. H53
Eladó a Budai Ezsaiás utca 18-b. számú ház, egyszobás, beköltözhető lakással és 300 négyszögöl kerttel. Felvilágosítást nyújt dr Antal Géza ügyvéd, Piac utca 63. emelet. — H50
Kiadó nagy istálló: Károly Ferenc József ut 46 szám. H44
Eladó ház, rajta kocsma, helyiségekkel, beköltözhető lakással. — Régi téglavető. 160. Bármilyen üzletnek is megfelel. 94
Eladó Bozzaitelen, Szén utca 9. számú ház, egy szoba, konyha, kamara, mellékhelyiségek, szép befásított kerttel; azonnali beköltözhető. 91
Eladó nyári fedeles hintó és hómokfutó nő kocsija: Oláh Zsigmond, kocsivártó, Rákóczi u. 11. 117
Kijátszott háromnegyedes tárnul hegedű eladó. Cserepes utca 16. szám. 114
Eladók: egy négy méteres puldrolló kerettel, Meidinger kályha és deszkák, Kaiser, Mester u. 16. F58
Méhkaptárak, keretek, országos és boconádi eladók. Bösszörményi ut 24. H30
Epileanyag, ócska és hálószoba berendezés eladó. Vgkedvü u. 12. sz. H37
Villa, beköltözhető; gyümölcsössel, parkkal; eladó. Szűchényi ut 5. 68
Színháznál nagy arnyas park, — szaléttivel, — kiadó. Csapó u. 19 ház mesternél. Sesta-kerti bor eladó H26
Eladó egy 6 üléses 24 HP loéros autó. Cim: Hungária előtti autóstand, Kiss. F61
Házhelyek eladók kitűnő helyen, kedvező fizetési feltétekekkel, Olajútó mellett, Luther utca 18. F68
Eadó ház: Oláh Károly utca 5. — Homokkert. 94
Bor, saját termésű, hordóknél is eladó: Markbreit, Csapó 42. F68
Antik puhaszekrény és háztartási cikkek eladók. Kiss Jenő, egyetem. Nagyverdő. 68
Fajtiszta, yorkshiri, 1 éves kocsa 5 fiával, 8 hetesek, eadó. Szikgáti városi gazdaságban, a gépésznél. H28
Homokkert elején, Oláh Károly utca 14. számú ház olcsón eladó. — Értekezhetni Csokonai 4. H23
Kiadó Homokkertben, Bujdosó utca 34. sz., külön udvarral, kétszobás lakás jelépessel. H35
Eladó a Wolafka telepen 3 hold kaszáló. Értekezzeni: Nyomatató u. 12. szám. H39
Komplett hálószoba butor, konyhabutor, hintaszék és különféle tárgyak eladók. Miklós utca 7. sz. F38
Szőlő gyümölcsössel sürgösen eladó. Vénkert, Sinay Miklós u. 9. — Értekezhetni 7. alatt. F41
Golyós prés, asztallal, apró lakatos szerszámok olcsón eladók: Teleki utca 12. F70
Kiadó föld. — Négy katasztrális hold a Vágóhid mellett új téglapüülettel, istállóval októberre kiadó. Péterfia-u. 48. sz. — Ugyanitt egy Korona gyártmányu 16-os csák toros vadászfegyver eladó. 11

Apró hirdetések

Négy lapon olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért leled a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor h. 7. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbétűvel szedett apróhirdetés, cívezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Legjobb vargontételben és legolcsóbban beszerezhető Budapesti Tűzfőrtőkeztárnál. Fűrdő u. 2. Telefon 19-93.

Rikkancsok

magas fizetéssel telvéteinek lapunk kiadóhivatalában

Már májuzszozok. cementlapok, betonárak, sírkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Működgyárnál. Fűrdő u. 2. — Telefon 19-93.

Jóminőségű tégla és cserép Tóth és Sebestyén építésszek téglagyárából kapható legolcsóbban. Meghívott Betus József Zöldfa u. 8. sz.

Vegye tudomásul!!!
1 liter ezerjő 12.600, 1 liter Siller 15.600 K
Tokánál Szentanna-utca 1.

Carbolinum nagyon olcsón kapható, minden festéküzletben, Piac-utca 10. Bikaival szemben. Telefon 856.

Terméskő, falazásra alkalmas — kapható a Debreczeni Működgyárban. Fűrdő u. 2.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönségnek szíves figyelmét felhívni, hogy nőikalap üzletemet áthelyeztem Arany János-utca 37. számú házamba. Kérve további szíves pártfogását, tisztelettel Jungreis Mari.

Vízgára virágkosár 30.000 koronától, csokor nagyválasztékban, reggel 7 órától Paczeltnél kapható.

Zongora bérbe kiadó. Darabos-u. 63. sz.

Gitarórákat adok. Cim a kiadóban.

BÁRDOS BIJOU és Társai női divatszalonja Szent Anna-utca 5 Művészkézlban.

Ablakok készen, beüvegezve minden nagyságban, gyári árban kaphatók. Blattner ablakgyár. Sziv-u. 14. sz. Telefon 856.

TERMELOK! Mindenféle gyümölcsöket és friss főzeléket nagyobb és kisebb tételben mindenkor veszünk. Központi főzelék és gyümölcs Csarnok, Csapó-utca 21.

Urhölgyek figyelmébe! A nyári hónapok alatt szabni, varrni, modelt készíteni tanulhatnak, saját ruháikat varrhatják. Péntek Róza uridivattermében. Darabos-u. 5. sz.

Öv úriasszony négy intelligens úrnak elsőrendű kosztot ad. Úrvanott 4-5 személyre kihordásra is kapható. Cim a kiadóban.

Aszokhordók, minden nagyságu horoshordók új és használt állapotban kaphatók hr. Györfly horoggyárlban. Nag-u. 4. Telefon 12-83. E74

Olcsón és szépen plüsséroz Farakas Bella utóda Külsővásártér 16. F73

Kölesönöket ingatlanokra leggyorsabban folyósít Közvetítőbank, Piac utca 42. F81

Fehérnemű himzést és aszurozást elvállt özv. úrinő. Timár-u. 25. F85

Korona vendéglő
kimérésében CSAPÓ-UTCA 17. SZ

uradalmi fajbor literenként **12000 K** kapható

LAKÁS, ÜZLET

Üzlethelyiség, — irodának vagy más célra alkalmas, — átadó. Előnyös feltételek. Bővebbet: Dicker, Hatvan u. 36. F73

Két butorozott utcai szoba, konyha használatl azonnal kiadó. — Megtekinthető 2-5 ig. Varga-utca 34. sz. F49

Két szoba, konyha, speiz, fáskmara, sertés, baromfi tartás, butorral azonnal eladó. Faragó-u. 8. F40

Kényelmes butorozott szoba, külön bejárattal azonnal kiadó. Piac-utca 19., II. em., Steinernél. H23

Gyermektelen idős házaspár részére

keresek egy modern udvaranyiló lakást
Lelépést fizetek!
Cim a kiadóhivatalban

Két ágyas butorozott szoba kiadó Zöldfa-u. 12. F129

Üzlethelyiség forgalmas helyen szobával, fáskmarával átadó vagy egy szoba konyhás lakással elcsereleendő. Cim a kiadóban. F131

Egy szobás konyhás, spájzos lakásomat elcserelelném hasonlóval, Homokkert-u. 105. Oláh. F133

Belvárosban kiadó kétszobás lakás Értekezhetni Grünberger ügyvédnél. Piac-u. 58. F83

Átadó üzlethelyiség lakással, 2 pincével főtér közelében. Bővebbet Miklós-u. 7. F143

Békebeli bért fizetek 1 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel álló lakásért Lehet a vároghoz közlekedő perthben is. Értekezni lehet az Arany Bika fűrdő pénztáránál. F145

Üzlethelyiség főtéren, minden célra alkalmas, elutazás miatt azonnal átadó Cim a kiadóban. F161

Fiatal gyermektelen házaspár keres butorozott szobát, ellátással, kertterületen úri családnál. Cim a kiadóban. F77

Központban 2 szobás lakás átadó használatl azonnal átadó. Cim a kiadóban. F72

Jómeneteli fűszerüzlet átadó italmérésrel, hitelképes egyén időre is megkephatja. Cim a kiadóban. F78

Korinth utca elején 15-re vagy 16-re különbejárattal, esinosan butorozott szoba magános úri embernek kiadóban. F79

Szépen butorozott szoba kiadó Darabos-u. 21. F80

KERESLET

Farkas-kutya, 1 éves him, elveszett. Kérem azt, aki tudne róla, hogy a közszükségleti áruházba, Csapó utca 9. szám alatt, kellő jutalom ellenében jelentse be. F140

Keresek használt ablakokat megvételre. Hüvelyes-u. 8. H55

3-4 milliót keresek sürgösen kamatra. Fedezet van. Cim a kiadóban. F137

Keresek csendes társat fűszer és italméresi üzletemhez. Cim a kiadóban. F144

Főtéren megfelelő helyiséggel rendelkezem. Varrodához perfect varrónő társnőt keresek. Cim a kiadóban. F84

Középiszkolai tanulókat jövő tanévre teljes ellátásra elfogad kereszény úri család. Cim a kiadóban. F139

ÁLLÁST KERES

Német uri fiatalember elmenne nyáron gyermekekhez. Vidékre is jellegére a Hajdúföld kiadóba. H48

ÁLLÁST KAP

Keresek 12-14 éves egyszerű leányt gyermek mellé. Homok utca 52. szám. H38

Perfect jobb szobaleány, kizárólag úri helyekre, azonnalra. Sinay, elhelyező. F43

Székviz ügynök, szakmában jártas, felvétetik, Havan u. 22. szám. Márkus.

Uriasszonyhoz felvétetik tisztességes bejárónő. Jelentkezzen könyvével József kir. hg.-u. 58. sz.

Gyakorlott varrólányok felvétetnek Piac-u. 58., földszint, keresztépület, balra. F45

Örökbefogadnék egy 14-15 árva leányt, ki a házimunkában segédkezhetne. Cim „Debreczen”, kiadóban. — F132

Főzésben jártas mindenestét tagu családdhoz 15-re felvétetik, Hunyadi-utca 24. emelet. F142

Munkásleányok szakmában jártasak felvétetnek. Apolló cukorkagyár Nyugoti-utca 48. H60

Szabásati tanfolyamra tanítványok felvétetnek Dégenfeld tér 3. — keresztépület. H59

Egy 14-15 éves leány gyermek mellé, aki a háztartásban is segédkezik, azonnal felvétetik. Pályaudvar. Tisztik, földszint, Bogdándy — F75

Tanuló és kifizető fiu fizetéssel felvétetik Tóth Gyula vasüzletében. — H56

Eladó vagy elcsereleendő erős federes hushordó kocsi. Gyöngyvirág-u. 20. sz. F130

ELADAS

Eladó egy komplett, fényezett aranykörös sima hálóberendezés — Szabó asztalosnál, Szent Anna-utca 25. szám. F110

Egy jó hangu gordonka eladó: Böszörményi ut 42. F82

Eladó Bánkon 50 hold föld és Boldogfava utca 17. sz. ház. Értekezhetni: Mester utca 29. H32

Sürgösen eladó előnyös feltételekkel idősebb 8 as eséplőgarritura — Bódán gépész. Hajdúhadház. 81

Tizenkettős Hommerles, kakas nélkül, olcsón eladó. Megtekinthető Ladánvinál. F44

Szakképzett rövidáru detail eladó keres Frank Miklós divatháza, Piac-utca 16. F82

Budapestre mindenest főzőnő felvétetik jó bizonyítvánnyal Révi Hatvanu. 76. F147

Férfiszabósághoz nagymunkás — darabszámos egy erős kézimunkás felvétetik. Gregor Daarbos u. 35. — F76

Eladó 16 darab méhkaptár butorok Kőnyök-u. 8. F135

Eladó ház kertészekben 1 szoba előszoba, konyhás lakás nagyon szép kerttel, gyümölcsfákkal, külön udvar, baromfiudvar, sertésöl, kút az udvarban, nagy szőlő lugas. Szondi utca 25. sz. F141

Főtéren asztalos műhely, új berezdezzel eladó 3 millióért, Arany János-u. 8. F186

Rakovszky-u. 20. nagy telkű ház beköltözhető lakással olcsón eladó. H54

Kiadó nagy pincehelyiség bornak vagy raktárnak. Csapó-u. 27. H57

Nyugalásra átadó butor nélkül — komplett lakás a nagyerdőn. Cim a kiadóban. F148

VEGYES

Árverési hirdetmény! Egy a vételi feltételeknek meg nem felelő hét éves tehenez borjával együtt a debreceni baromvásártéren f. hó 9-ik napján délelőtt 9 órakor a kir. közjegyző közbejöttével tartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettisége mellett el fog adatni. Debreczen 1925. június 8. Kovts János. H93

A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesitem, hogy a Kansz. temetkezési vállalatot megválltam és saját

temetkezési vállalatot

alapítottam. Előzékeny kiszolgálás és olcsó árak mellett temetéseket elvállalok.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

Telefon **10-35.**

Telep és felhívás: Debreczen, Bärcki-utca 3. szám

Jancsó Kálmán
asztalosáru és fakoporsó-gyára.

Tiszántuli Hírlap

és

DEBRECZEN

terjesztősege és kiadóhivatala

átköltözött

a volt Bika mozgószínház helyiségébe

József kir. herceg utca 1.